
Кружковое объединение "Мир природы родного края". 

Дата: 29.05.2024 

Конспект занятия по теме: " Викторина "Тайны леса". "Итоговое 

занятие." 

Цель: закрепление и расширение знаний детей о лесе. 

Задачи: 

- формировать представления детей о жизни  леса;  

- развивать познавательную и творческую активность, сообразительность, 

любознательность, кругозор; 

- воспитывать чувство любви к родной природе, ко всему живому. 

Ход занятия. 

1. Вводная часть. 

Здравствуйте ребята. 

Здравствуй, лес, дремучий лес, 

Полный сказок и чудес! 

Ты о чем шумишь листвою 

Ночью темной, грозовою? 

Что там шепчешь на заре, 

Весь в росе как в серебре? 

Кто в глуши твоей таится? 

Что за зверь? Какая птица? 

Все открой, не утаи: 

Ты же видишь - мы свои! 

(Автор: С. Погорельский) 

Лес -это сказочный мир. Присмотритесь и прислушайтесь… Он полон 

загадок и тайн. В лесу нашли приют звери и птицы, ящерицы и лягушки, 

жуки и бабочки. А сколько в нѐм разнообразных ягод и грибов! Крупные и 

мелкие цветы смотрят на нас из травы. Они приглашают всех полюбоваться, 

порадоваться красоте, вдохнуть чистый и добрый лесной воздух. Чтобы 

понять, как живѐт лес, нужно разбираться в многообразии растительного 

мира, хорошо знать повадки его обитателей. 

2. Основная часть. 

Сегодня на занятии мы с вами проведѐм викторину "Тайны леса" и подведѐм 

итоги за учебный год. Закрепим наши знания тестами и вопросами по 

пройденным темам. 

Вопросы викторины 

Звери леса 

1. Это лесное животное активно в ночное время суток. Защищаясь от врага, 

может свернуться в клубок. О нем говорят «колобок - колючий бок». (еж) 

2. Люди ее называют «рыжая плутовка», это самый хитрый зверь в лесу. 

(лиса) 

3. Их называют «лесными великанами». Большие широкие рога являются 

настоящим украшением этих животных. (лоси) 

4. Этого лесного хищника называют «санитаром леса» за то, что он 

уничтожает слабых и больных животных. (волк) 



5. А это животное очень большое и кажется неуклюжим. Но на самом деле 

это не так. Оно умеет быстро, почти бесшумно, бегать, умеет лазать по 

деревьям и прекрасно плавать. (бурый медведь) 

6. Этот, на первый взгляд спокойный зверь, в минуту опасности может стать 

злым и свирепым. Он очень любит искупаться в грязной луже, но не потому, 

что грязнуля. Просто таким образом избавляется от насекомых, которые 

поселились в его щетине, а также спасается от жары. (кабан, свинья) 

7. Этот лесной зверек с пушистым хвостом очень быстрый и проворный. 

Ловко умеет прыгать по веткам деревьев, очень любит орехи и семена шишек 

ели или сосны. (белка) 

8. Этот зверек похож на белку, только меньше ее. Уши у него короткие, без 

кисточек. На спине и по бокам черные полосы, расположенные вдоль тела. 

Кто это? (бурундук) 

Назовите животное леса, которого люди назвали «косой», за то, что его 

большие глаза находятся по бокам головы. Поэтому видит он не только то, 

что происходит впереди себя, но и то, что находится по бокам и даже сзади. 

(заяц)  

10. Зверек с очень ценным мехом. Этот хищник – враг белок, потому что 

ведет ночной образ жизни и в то время, когда белка спит в своем гнездышке, 

может подобраться к гнезду и схватить спящее животное. (куница) 

11. Хищница, внешне похожа на кошку, но гораздо крупнее. Свою добычу 

подстерегает в засаде, а увидев поблизости - бесшумно подкрадывается и 

прыгает на нее. (рысь) 

 

Птицы леса 

1. Птица, которая выводит свое потомство зимой. (клест) 

2. Хищная птица, которую в народе называют «лесной кошкой». (сова) 

3. Назовите лесную птицу, которая никогда не строит своего гнезда и не 

высиживает птенцов, потому что умело подкладывает свои яйца в гнезда 

других птиц. (кукушка) 

4. Самый лучший певец в лесу. (певчий дрозд) 

5. Назовите лесную птицу, которая способна ловко передвигаться по стволу 

деревьев вниз головой. (поползень) 

6. Пение этой птицы напоминает звучание свирели. (свиристель) 

7. Эту птицу называют «лесным доктором». Сильными ударами своего клюва 

она способна разбить кору деревьев и извлекать из-под коры различных 

насекомых и их личинок. (дятел) 

8. Назовите птицу, которая подражает голосам многих других птиц. (скворец)  

9. Эта лесная птица в неволе может произносить слова или даже мелодии 

песен. (сойка) 

Насекомые леса 

1. Эти насекомые - неутомимые труженики. Они все время в работе. Для 

строительства своего дома они приносят веточки, листья, хвою, мох. 

(муравьи) 



2. Личинка этого насекомого живет в коре дерева и прогрызает в ней 

извилистые ходы, чем приносит вред деревьям. (жук короед) 

3. У этого жука на голове мощные челюсти, похожие на рога. (жук - олень) 

4. Хищный жук, который получил свое название оттого, что умеет очень 

быстро бегать. (жук – скакун) 

5. Это насекомое строит свое жилище из листьев, вырезая из них овалы и 

переносит их в свое гнездо. (пчела - листорез) 

6. Этого жука очень легко можно узнать по его длинным усам. Поэтому его 

иногда называют усачом. Этот жук своими челюстями точит древесину 

деревьев. (жук - дровосек) 

Отгадай-ка  

а) Не всегда в лесу найдѐшь - пойдѐм гулять и встретим. 

Стоит колючая как ѐж зимою в платье летнем. (Ель) 

б) Какую траву и слепой знает? (Крапива) 

в) Бусы красные висят, из кустов на нас глядят. 

Очень любят бусы эти дети, птицы и медведи. (Малина) 

г) Бегает среди камней, не угонишься за ней. 

Ухватил за хвост, но ах! Удрала, а хвост в руках. (Ящерица) 

д) Спинка в веснушках ах как не ловко. 

И покраснела… (божья коровка) 

е) Белые пятна на шапочке красной. 

Он для людей чрезвычайно опасный, 

Здесь ни к чему нам сомненья и спор- это же гриб, а точней. (мухомор) 

ѐ) У кого на ноге ухо? (у кузнечика) 

“Лес наш дом”. 

Вопросы: 

а) Кто кукует у кукушки. Самец или самочка. 

б) Какие лесные растения могут заменить мясо. Грибы или ягоды.  

в) Какие птицы едят грибы. Рябчики или глухари. 

г) Сколько раз в году приносит приплод зайчиха. 1-2-3. 

д) Какой лесной гриб называется дедушкин табак. Сморчок или дождевик. 

е) Сок, какого дерева сладкий. Осины или берѐзы. 

ѐ) Какие дрова самые жаркие. Еловые или берѐзовые. 

ж) Какое дерево осенью краснеет. Берѐза или рябина. 

з) Из какого дерева делают спички. Сосны или осины. 

"Дары леса"  

1.Растут на ветке группками, покрытые скорлупками. (Орехи) 

2.На припѐке у пеньков много тонких стебельков 

   Каждый тонкий стебелѐк держит алый огонѐк. (Земляника) 

3.И на горке, и под горкой, под берѐзой и под ѐлкой, 

   Хороводами и в ряд в шляпках молодцы стоят. (Грибы) 

4.Бусы красные горят, из кустов на нас глядят. 

   Бусы эти не простые, виноградинки лесные. (Брусника) 

5.Сидит рядом с нами, 

   Смотрит черными глазами. 



   Черна, сладка, мала 

   И ребятам мила. (Черника) 

6.Не балует дуб детей, одевает без затей: 

   Все в его семейке носят тюбетейки. (Жѐлуди) 

7.Каждой весною лапы еловые 

   Старые лампы меняют на новые. (Шишки) 

8.Царь грибов на толстой ножке - самый лучший для лукошка. 

      Он головку держит смело, потому что гриб он… (Белый) 

9.Что за желтые сестрички 

    Спрятались в траве густой? 

    Вижу я их всех отлично, 

    Заберу скорей домой. 

    Очень чистый, вкусный гриб - 

    Рад и повар, и грибник. 

    Эти желтые сестрички 

    Называются…(лисички). 

Атеперь подведем итоги по всем пройденным темам. 

Неживая природа». 

Тест по теме: «Неживая природа» 

1. Что составляет природу? Обведи нужную букву. 

а) весь окружающий мир; 

б) все, что нас окружает и не сделано руками человека; 

в) растения и животные. 

2. К какой природе относятся перечисленные названия тел?  

     Допиши предложение. 

 Камень, сосулька, облако, глина, песчинка – это _________________ 

 Береза, жук, лягушка, колокольчик, лиса – это __________________ 

 

2. Что необходимо для всего живого на земле? Вычеркни лишнее. 

Солнце,        вода,          воздух,          луна. 

3. Какой объект природы лишний? Подчеркните его. 

Скворец,     кузнечик,     берѐза,         тюльпан,         луна,         волк. 

 

«Птицы» 

 

1. Какое дерево кормит зимой снегирей и свиристелей? 

а) ель                      б) сосна                         в) рябина                         г) дуб 

2. Укажи перелѐтную птицу. 

а) глухарь            б) дятел                  в) журавль                   г) воробей 

3. Какая птица прилетает весной первой?  

а) ласточка               б) утка                  в) скворец                           г) грач 

«Природа зимой». 

Отгадайте загадки. 

Солнце выглянет – заплачет, 

Солнца нет – слезинки прячет. (сосулька) 



 

Они летят быстрее ветра  

И я лечу с них на 3 метра 

Вот мой полет закончен. Хлоп! 

Посадка мягкая в сугроб. (санки) 

 

С неба падают пушинки, 

Белоснежные ....(снежинки) 

 

Идет зима, ведет холода, 

Кидает на всех белый....(снег) 

 

Нелегко иногда 

Забираться туда 

Но легко и приятно 

Прокатится обратно. (снежная горка) 

 

Наступили холода. 

Обернулась в лед вода. 

Длинноухий зайка серый 

Обернулся зайкой белым. 

Перестал медведь реветь: 

В спячку впал в бору медведь. 

Кто скажет, кто знает, 

Когда это бывает?  (зимой) 

 

Деревянные кони по снегу скачут, 

А в снег не проваливаются (лыжи) 

 

Чтобы осень не промокла,  

Не раскисла от воды, 

Превратил он лужи в стекла 

Сделал снежными сады. (мороз) 

 

Порхают, кружатся,  

На руку садятся. 

Мелькают пушинки,  

Резные ....(снежинки) 

 

Что за нелепый человек 

Пробрался к нам в двадцать первый век? 

Морковкой нос, в руке  метла, 

Боится солнца и тепла? (снеговик) 

 

Чернокрылый, красногрудый 



И зимой найдет приют: 

Не боится он простуды 

С первым снегом, тут - как тут (снегирь) 

 « Уход за комнатными растениями зимой». 

 «Выращивание растений в защищѐнном грунте». 

Выберите правильный ответ. 

Процесс «выгонки» овощных культур - это: 

1. Получение раннего урожая            

2. Получение качественного урожая 

3. Получение продуктовой части за счет использования питательных веществ 

из органов запаса пищи 

4. Получение урожая в осенне-зимний период 

Викторина «Луковичные растения» 

- Какой цветок символизирует безнадѐжную самовлюблѐнность?(Нарцисс) 

- В Турции его называют тулипа, что означает «чалма», «тюрбан». В Иране, 

Средней Азии и в Закавказье- лала, лола, лалэ. А как это растение называют у 

нас? (Тюльпан) 

- Какой цветок древние римляне считали самым прекрасным после розы? 

(Лилию) 

- Луковицы какого цветка, напоминающие рисовые зерна, служили пищей 

индейцам? (Луковицы одного из видов лилии  - рябчика). 

- Какой цветок стал национальным символом Голландии? (Тюльпан) 

- Какой цветок европейцы впервые увидели в садах турецких султанов в 

Константинополе? (Гиацинт) 

 «Весна в природе». 

1. Какие весенние явления происходят в неживой природе? Вычеркни 

лишнее. 

Таяние снега, изморозь, ледоход, гроз 

2.О каком весеннем явлении идѐт речь? Допиши предложение. 

Большие и маленькие льдины быстро плывут по течению, сталкиваются и 

разбиваются – это __________. 

 

2.  Какие растения раннецветущие? Обведи кружком все буквы правильных 

ответов. 

а) хохлатка;  

б) медуница; 

в) тополь; 

г) верба; 

д) одуванчик. 

 

3. Какие изменения весной происходят в жизни птиц? Обведи кружком все 

буквы правильных ответов. 

а) прилетают из жарких стран; 

б) вьют гнѐзда; 

в) отдыхают; 



г) выводят птенцов. 

 

4. Выбери примету, не относящуюся к весне.  

а) воздух становится день ото дня всѐ теплее; 

б) солнце поднимается всѐ выше и выше; 

в) появляются первоцветы;  

г) животные ложатся в спячку; 

д) появляются насекомые; 

е) улетают в теплые края перелетные птицы. 

3. Заключительная часть. 

Вот и подошел к концу учебный год. За этот год мы с вами узнали много 

нового и интересного. Я надеюсь вам было интересно. До новых встреч  

Взрослые и дети! 

Природу берегите. 

К еѐ богатым недрам 

Рук жадных не тяните. 

Заботою и лаской 

Еѐ вы одарите 

Она ответит тем же. 

Вы только посмотрите: 

Кругом поля бескрайние, 

И родники холодные, 

Леса дарами щедрые, 

Озѐра с гладью водною. 

Всѐ это подарила нам 

Матушка-природа. 

Так будем же еѐ беречь 

За часом час, 

И год за годом. 

 

 

 

 

 


